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Статтю присвячено дослідженню методичних підходів до оцінювання конкурентної 

позиції банку. Проаналізовано тлумачення дефініції «конкурентна позиція»  та визначено її 
ключові відмінності від поняття конкурентоспроможності банківської установи. 
Визначено фактори, що впливають на конкурентну позицію банку. Досліджено методи 
оцінювання конкурентної позиції банку. 

 
The article is devoted to the study of methods and approaches to assessing the competitive 

position of a bank. It analyses essence of interpretations of scientists concerning definition of 
competitive position of a bank and its difference from the term competitiveness. The factors that 
influence the competitive position of a bank are identified. Methods of evaluating the bank’s 
competitive position have been studied. 
 

Актуальність теми. Оцінювання конкурентної позиції банку залишається актуальною 
темою в сучасному банківському секторі, оскільки банківські установи продовжують 
боротися за своє місце на ринку в умовах зростаючої конкуренції та швидкої зміни умов 
діяльності. Знання власної конкурентної позиції є ключовим елементом стратегічного управ-
ління банком і дозволяє ідентифікувати переваги та недоліки порівняно з іншими гравцями 
на ринку. Сучасні технології, такі як аналітика даних та штучний інтелект, надають більш 
точні та глибокі інсайти в конкурентну динаміку, дозволяючи банкам ефективніше 
адаптуватися до змін і реагувати на виклики. Поглиблене вивчення конкурентної позиції 
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допомагає банкам визначити оптимальні стратегії розвитку, виявляти нові можливості для 
зростання та інновацій, а також уникати можливих загроз для їхнього бізнесу. У зв’язку зі 
зростанням регулятивного тиску, змінами відносин з клієнтами та впливом глобальних 
тенденцій, таких як цифрова трансформація, важливість адекватного оцінювання конкурент-
ної позиції банку набуває ще більшої ваги, що підкреслює актуальність цієї теми у 
сучасному банківському середовищі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналізуючи праці різних вчених у галузі 
оцінювання конкурентної позиції банків, можна визначити деякі ключові тенденції та 
методологічні підходи. Дослідження Вовчака О. та Гонгало Н.  акцентує увагу на впливі 
цифрових інновацій на конкурентоспроможність банків, враховуючи їхню важливість у 
сучасному банківському середовищі [1]. Іванієнко В. та Подорожна М.  звертають увагу на 
аналіз конкурентоспроможності банківських брендів, що є одним із ключових аспектів їхньої 
позиції на ринку [2]. Іванова Т. Г. вивчає особливості конкурентної позиції банків України 
[3]. Прасолова С. П. в своїй роботі порівнює конкурентну позицію вітчизняних та іноземних 
банків на українському ринку, підкреслюючи актуальні аспекти цього порівняльного аналізу 
[4]. Інші дослідження, такі як ті, що представлені у роботах Соколової Л. В. [5], Шевцової О. Й. [6] 
та Хаджинова І. В. та Мєсєчка І. М. [7], присвячені вивченню різноманітних методів оцінки 
конкурентних позицій банків, а також аналізу їхнього становлення та впливу на фінансовому 
ринку. Всі ці дослідження вносять свій внесок у розуміння та аналіз конкурентної динаміки 
банківського сектору, що допомагає удосконалювати стратегічне управління банківськими 
установами та забезпечує підґрунтя для подальших наукових досліджень в цій галузі.  

Метою статті є дослідження теоретичних засад оцінювання конкурентної позиції 
банку.  

Об’єктом дослідження є конкурентна позиція банку. Предметом – процес оцінювання 
конкурентної позиції банку. 

Конкурентна позиція банку на ринку є ключовим аспектом, що визначає його 
успішність та стійкість у конкурентному середовищі. Ця позиція оцінюється шляхом 
порівняння з положенням конкурентів, враховуючи їхні стратегії, ресурси та результати 
діяльності. Формування конкурентної позиції відбувається завдяки використанню конку-
рентних переваг, таких як висока якість послуг, ефективне управління ризиками, інноваційні 
технології та гнучка стратегія розвитку. 

Ця характеристика є визначальною для конкурентоспроможності банку і безпосеред-
ньо впливає на прийняття рішень топ-менеджментом щодо стратегічного розвитку. 
Розуміння конкурентної позиції дозволяє банку визначити свої сильні та слабкі сторони 
порівняно з іншими учасниками ринку, що допомагає виробити ефективні стратегії та 
тактику діяльності. 

З цієї причини різні аспекти оцінки конкурентних позицій банків знайшли широке 
відображення у працях багатьох українських вчених. Дослідження зосереджуються на різних 
аспектах конкурентної позиції, таких як фінансова стійкість, інноваційність, якість 
обслуговування клієнтів та стратегічне управління. Аналіз таких аспектів допомагає банкам 
удосконалювати свої стратегії та приймати обґрунтовані рішення для зміцнення своєї 
конкурентної позиції на ринку. Звернемося до табл. 1, у якій подані визначення конкурентної 
позиції банків, сформовані вітчизняними науковцями. 

Таблиця 1 
 

Підходи до визначення дефініції «конкурентна позиція банку» 
 

ПІБ вченого Визначення 
Вовчак О., Гонгало Н. 
[1] 

Конкурентна позиція банку – це аналіз основних параметрів діяльності банку у 
порівнянні з його головними конкурентами, що визначає його стан на ринку. 

Іванієнко В., 
Подорожна М. [2] 

Конкурентна позиція банку – це визначенням місця банку на ринку фінансових 
послуг, зокрема на відповідному сегменті або секторі, порівняно з іншими 
учасниками цього сегменту. 
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ПІБ вченого Визначення 
Іванова Т. Г. [3] Конкурентна позиція банку є комплексною характеристикою, яка визначається 

його станом у конкурентному середовищі та впливом діалектики конкурентних 
відносин. 

Прасолова С. П. [4] Конкурентна позиція банку – це потенційна можливість для розвитку конкуренто-
спроможності, орієнтована на покращення показників ефективності та конкуренто-
здатності. 

Соколова Л. В. [5] Конкурентна позиція банку визначає його здатність витримувати конкуренцію, 
зберігати та розвивати свою клієнтську базу, а також залучати нових клієнтів. 

Шевцова О. Й. [6] Конкурентна позиція банку – це оцінка рівня інноваційності та адаптивності банку 
до змін у конкурентному середовищі, що дозволяє визначити його готовність до 
викликів ринку. 

Хаджинов І.В., Мєсєчко 
І.М. [7] 

Конкурентна позиція банку – це основа для розробки стратегії розвитку та 
прийняття управлінських рішень, спрямованих на підвищення його конкуренто-
здатності та забезпечення стабільного і успішного функціонування на ринку. 

 
*Джерело: сформовано автором 

 
Конкурентна позиція банку та його конкурентоспроможність – це два різних аспекти, 

що відображають стан і стратегію фінансової установи на ринку, хоча вони часто 
взаємопов’язані. 

Конкурентна позиція банку – це позиція, яку займає банк на ринку порівняно з 
іншими учасниками. Це може включати аналіз ринкової частки, клієнтської бази, рівня 
прибутковості, обсягу активів, інноваційних продуктів і послуг, рівня ризику та інші 
параметри. Конкурентна позиція визначає, наскільки ефективно банк взаємодіє з ринком і 
відповідає на зміни у кон’юнктурі. 

Конкурентоспроможність банку – це здатність банку успішно конкурувати на ринку, 
використовуючи свої ресурси, компетенції, стратегії та переваги. Конкурентоспроможність 
визначається тим, наскільки банк може забезпечити високу якість послуг, інноваційність, 
ефективність, а також відповідність потребам і очікуванням клієнтів. 

Отже, конкурентна позиція визначає місце банку на ринку порівняно з іншими 
учасниками, тоді як конкурентоспроможність відображає його здатність досягати і 
підтримувати успіх у конкурентному середовищі за рахунок ефективного використання своїх 
ресурсів та переваг. 

Фактори, які впливають на конкурентну позицію банку, можна узагальнити з 
урахуванням різноманітних аспектів, представлених нижче. 

1. Фінансова стійкість та ефективність управління ресурсами є ключовими для 
збереження конкурентної переваги. Показники, такі як рентабельність активів, капіталу та 
ліквідність, впливають на спроможність банку конкурувати в ринковому середовищі та 
забезпечити відповідність регуляторним вимогам. 

2. Стабільність ринкової позиції та визнання бренду впливають на привабливість 
банку для клієнтів та інвесторів. Розвиток репутації як надійного та інноваційного 
фінансового установи сприяє залученню нових клієнтів та розширенню ринкової частки. 

3. Здатність банку до впровадження новітніх технологій та інноваційних рішень може 
визначити його успіх у змінному ринковому середовищі. Відкритість до цифрових та фінтех 
рішень дозволяє підтримувати конкурентоспроможність та приваблювати молоде покоління 
клієнтів. 

4. Якість обслуговування, персоналізація послуг та реагування на потреби клієнтів 
визначають ступінь їх задоволення та лояльність. Банки, які активно слухають своїх клієнтів 
та швидко реагують на їхні вимоги, мають перевагу на ринку. 

5. Зміни в регуляторному середовищі можуть вплинути на умови діяльності банку та 
його конкурентоспроможність. Розуміння та ефективна адаптація до регулятивних змін 
дозволяють банку зберігати стабільність та відповідність вимогам. 
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Загалом, успішна конкурентна позиція банку залежить від балансу цих факторів та 
здатності адаптуватися до змін у ринковому середовищі та вимог клієнтів. 

Конкурентна позиція банку може бути визначена як у якісному, так і кількісному 
відношенні. З погляду якісної оцінки, конкурентна позиція включає в себе напрями і форми 
ділової активності певного банку. У кількісному вимірі конкурентну позицію можна оціню-
вати за допомогою різних методів. Наприклад, застосування таксонометричного методу, 
який пропонує Кулиняк та інші для рейтингування банків. Цей метод обґрунтовує 
можливість визначення конкурентної позиції банку у рейтингових списках, враховуючи 
основні фінансові показники, такі як загальні активи, зобов’язання та статутний капітал, 
фінансовий результат тощо [1]. На рис. 1 узагальнено методи оцінювання конкурентної 
позиції банку. 

 

 
 

Рис. 1. Узагальнення методичних підходів до оцінювання конкурентної позиції банку 
 

* Побудовано автором за даними [5, 6, 7] 
 
Ще одним методом оцінки конкурентної позиції є використання інтегрального 

індикатора, який акумулює різні складові [2]. Цей підхід оцінює частку ринку банківських 
послуг, яку займає банк, або частку ринку за окремою банківською послугою чи бізнесом. 
Індикатор оцінюється за показниками прибутковості, рівня ризику та іншими аспектами. 

Ці методи надають можливість отримати об’єктивну оцінку конкурентної позиції 
банку, що є важливим для прийняття управлінських рішень та розробки стратегій подаль-
шого розвитку. Використання інтегральних показників та аналіз ключових фінансових 
показників дозволяє банку визначити його місце на ринку та зрозуміти, як він відноситься до 
інших учасників галузі. Такий аналіз може служити основою для вдосконалення стратегій 
конкурентної боротьби, вдосконалення фінансових процесів та підвищення загальної 
ефективності бізнесу. 

Оцінка конкурентної позиції банку включає в себе використання різноманітних 
матричних моделей, спрямованих на оцінку його позиції на ринку. Однією з таких моделей є 
матриця Бостонської консалтингової групи (БКГ) «Зростання ринку / Частка ринку», що 
дозволяє порівняти переваги окремих організаційних одиниць банку та визначити марке-
тингові стратегії для кожної з них, використовуючи внутрішню банківську інформацію [3]. 

Ще одним методом є метод математичного моделювання, зокрема модель 
GE/McKinsey, розроблена корпорацією General Electric і консалтинговою компанією 
McKinsey & Co [4]. Ця модель поєднує в собі внутрішній аналіз сильних сторін банку з 
аналізом зовнішнього середовища, щоб описати конкурентну ситуацію різних стратегічних 
підрозділів та визначити оптимальний розподіл ресурсів між ними. 

Також до методів оцінки конкурентної позиції банку належить аналіз стратегічних 
груп за методикою, розробленою Майклом Хантом [5]. Цей метод дозволяє визначити 
стратегічні групи у відповідності до концепції, яку сформулював Хант, та визначити 
оптимальні стратегії для банку в контексті конкурентного середовища. 

Крім того, для комплексної оцінки конкурентоспроможності банку, широко 
використовується SWOT-аналіз. Враховуючи внутрішні фактори (сильні та слабкі сторони) 
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та зовнішнє середовище (можливості та загрози), цей метод дозволяє визначити потенціал 
банку та його пристосованість до ринкових умов. Оцінка власного потенціалу у поєднанні з 
аналізом ринкової ситуації дає можливість визначити конкурентні переваги та недоліки 
банку порівняно з іншими учасниками ринку [6]. 

Методика визначення конкурентних позицій банків за допомогою рейтингових оцінок 
є одним із широко використовуваних підходів у фінансовому аналізі [7]. Цей метод базується 
на порівнянні ключових фінансових показників та інших важливих параметрів, які 
відображають фінансову та ринкову ефективність банків. 

У рамках цієї методики спочатку обираються критерії, які будуть використовуватися 
для оцінки конкурентної позиції банків. Це можуть бути фінансові показники, такі як 
рентабельність активів, капіталу та власних коштів, рівень ліквідності, кредитний рейтинг 
тощо. Крім того, також можуть братися до уваги параметри, що відображають ринковий 
вплив банку, наприклад, частка ринку, рівень зацікавленості клієнтів та репутація бренду. 

Після вибору критеріїв визначається шкала оцінок, за якою будуть ранжуватися 
банки. Наприклад, шкала може включати п’ять або десять рівнів, від найнижчого до 
найвищого. Під час оцінювання кожного банку за кожним з обраних критеріїв використо-
вуються фінансові звіти, статистична інформація та інші джерела, які надають об’єктивні 
дані про діяльність банку. 

Після проведення оцінки за всіма обраними критеріями визначається загальний 
рейтинг кожного банку. Це може бути здійснено шляхом вагового агрегування оцінок по всіх 
критеріях або за допомогою іншої математичної моделі, такої як метод аналізу ієрархій або 
методи мультикритеріального вибору. 

У результаті використання методики визначення конкурентних позицій банків за 
допомогою рейтингових оцінок можна отримати чітке порівняння між банками з ураху-
ванням різних аспектів їхньої діяльності. Це надає можливість керівництву банку приймати 
обґрунтовані рішення щодо стратегій розвитку та управління ризиками. 

Згідно з методикою, розробленою П.К. Кулінічевим, проведення оцінки базується на 
моделюванні факторної системи. Ця динамічна мультиплікативна модель прямого детер-
мінованого факторного аналізу включає такі ключові показники, як обсяги продукції, 
відпускні ціни, собівартість, структура бізнесу, трансакційні витрати та інші [6]. 

У рамках даного аналізу використовується різновид матричного методу, що базується 
на визначенні векторів конкурентної позиції у системі координат матриці SРАСЕ. В цій 
матриці враховуються як фактори зовнішнього середовища, такі як привабливість галузі (IS) 
та стабільність навколишнього середовища (ЕS), так і внутрішнього, такі як фінансовий стан 
організації (FS) та конкурентні переваги (СА) [6]. 

Аналізуючи позицію банку на ринку, менеджери можуть визначити його положення, 
стратегічні альтернативи розвитку та оптимальні методи їх реалізації. Відповідно до зайнятої 
позиції у матриці, можна визначити тип поведінки банку на ринку: агресивний, консер-
вативний, захисний або конкурентний. Такий підхід дозволяє ефективно адаптувати стратегії 
та тактики відповідно до змін у конкурентному середовищі та забезпечує більшу 
конкурентоспроможність банку в динамічних умовах ринку. 

Висновок. Оцінювання конкурентної позиції банку є важливим етапом стратегічного 
управління фінансовою установою. Це процес аналізу, який спрямований на визначення 
стану банку на ринку порівняно з його конкурентами та визначення стратегічних напрямків 
розвитку для збереження або зміцнення його позиції. Для оцінки конкурентної позиції банку 
використовуються різні методи. Спільним для усіх методів є те, що необхідно враховувати 
аналіз фінансових показників, таких як рентабельність, ліквідність, кредитний рейтинг та 
інші. Цей аналіз допомагає визначити фінансову стабільність та ефективність управління 
банком порівняно з його конкурентами. Також важливим є аналіз ринкового впливу, який 
включає в себе дослідження частки ринку, репутації бренду та рівня зацікавленості клієнтів. 
Цей аналіз допомагає визначити рівень привабливості банку для потенційних клієнтів та 
інвесторів. Вагомим є використання рейтингових оцінок, які базуються на порівнянні 
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ключових фінансових показників та інших важливих параметрів банків. Цей метод дозволяє 
отримати об’єктивну оцінку конкурентної позиції банку порівняно з іншими учасниками 
ринку. Оцінювання конкурентної позиції допомагає банку визначити його сильні та слабкі 
сторони, а також розробити стратегії для подальшого розвитку та збереження конкурентних 
переваг. 
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Статтю присвячено актуальним аспектам використання та розвитку електронних 
грошей в українському фінансовому просторі. Досліджено основні проблеми, з якими 
стикається ринок електронних грошей в Україні, такі як недостатня правова база, 
відсутність єдиних стандартів та регулювання, а також проблеми з безпекою та довірою 
користувачів до цього виду платіжних інструментів. В статті також надається аналіз 
перспектив розвитку ринку електронних грошей в Україні. 

 

The article is devoted to topical aspects of the use and development of electronic money in 
the Ukrainian financial space. The main problems faced by the electronic money market in Ukraine, 
such as insufficient legal framework, lack of uniform standards and regulation, as well as problems 
with the security and trust of users in this type of payment instruments, are investigated. The article 
also provides an analysis of the prospects for the development of the electronic money market in 
Ukraine. 


